

## Секция «Журналистика»

### Военная лексика в повестях В. В. Быкова

*Орехов Иван Андреевич*

*Студент*

*МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Факультет журналистики, Москва, Россия*

*E-mail: oreh24081995@yandex.ru*

**Военная лексика** – это неотъемлемая часть современного русского языка. Под влиянием истории, процессов, происходящих в обществе, формировался и формирует-ся этот пласт русского языка. Кроме того, под влиянием внешних факторов некоторые военные термины устаревают, возникают новые. Поэтому военная лексика — подвиж-ный слой словарного состава.

В литературе военная лексика используется с самых давних времен: от «Слова о полку Игореве» до современных произведений.

Я поставил перед собой цель: рассмотреть особенности использования военной лек-сики в повестях «Обелиск» и «Сотников» белорусского писателя Василя Быкова а так-же:

1) собрать соответствующий лексический материал и проанализировать его с точки зрения этимологии (происхождение слов, особенности заимствованных слов и их освое-ние в русском языке; использование современной и устаревшей лексики и т.п.), с точки зрения лексико-семантической группы слов (лексические группы и подгруппы слов; слова, обозначающие военные реалии, и слова, которые относятся к военному времени), с точки зрения номинативной и экспрессивной функции слов;

2) выявить особенности материала соответствующего периода, найти сходства, вли-яния и различия. Сделать выводы об особенностях военной лексики того времени.

И рассмотрев одну лексическую группу словарного состава русского языка – воен-ную лексику, в произведениях Василя Быкова «Обелиск» и «Сотников», можно сделать следующие выводы:

1. Военную лексику в анализируемых произведениях писателя можно рассматри-вать как лексико-семантическую группу слов, которая состоит из полевой структуры с ядром (здесь это номинации собственно военных реалий - от одежды до воинских соеди-нений) и периферии (слова военного времени). Поэтому военная лексика как лексико-семантическая группа слов представляет собой сложную разветвленную систему.

2. Выявлены особенности русской военной лексики, а именно: военная лексика в се-редине XVII-XVIII веков пополнилась за счет заимствования слов иноязычной лексики (прежде всего, слов из немецкого и французского языков). В течение времени происхо-дило освоение заимствованных слов: они подвергались обработке, приспособливаясь к нормам и законам русского языка. Можно с уверенностью сказать, что эта часть лек-сики прочно вошла в словарный запас русского языка и трудностей в ее восприятии нет.

3. Слова военной лексики широко используются и в наши дни. Кроме того, среди использованных В.Быковым слов, относящихся к военной лексики, есть незначительное количество историзмов и архаизм.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

4. Подавляющее большинство слов военной лексики в анализируемых произведениях В.Быкова относятся к стилистически нейтральной (межстилевой) лексике. Вместе с тем, некоторые слова, которые можно отнести к экспрессивной лексике, служат средством выражения отношения писателя к названным объектам и явлениям.

5. Военная лексика активно проникает в общенациональный язык, являясь одним из источников его пополнения.

**Литература**

1. Школьный этимологический словарь русского языка. Происхождение слов. — М.: Дрофа Н. М. Шанский, Т. А. Боброва 2004.
2. Словарь иностранных слов русского языка.
3. Словарь военных терминов. — М.: Воениздат Сост. А. М. Плехов, С. Г. Шапкин. 1988
4. Рахманова Л.И., Сузdal'цева В.Н. «Современный русский язык» М.: Аспект Пресс, 2011.
5. Словарь лингвистических терминов: Изд. 5-е, испр-е и дополн. — Назрань: Изд-во "Пилигрим". Т.В. Жеребило. 2010.
6. Словарь русских историзмов. Т.Г.Аркадьева, М.И.Васильева, В.П.Проничев, 2005.